

“只要法官来,事情总能解决”

——鄂托克旗人民法院土地纠纷法庭工作掠影

本报通讯员●折鑫

“我现在去镇里,没有儿女带我走,靠我自己根本去不了,可是儿女们也都有自己的生活,哪有时间接我,现在好了,法官直接上门服务,真是太好了。”耄耋之年的阿某由衷地感叹说。

为发展新时代“枫桥经验”,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院率先在全市法院成立土地纠纷法庭。法庭配备了7名专业法官对接全旗6个苏木镇,在旗综治中心设置土地纠纷审判法庭,苏木镇综治中心设置土地纠纷巡回审判点,通过“巡回审判先锋队+法官进网格”,实现了司法服务全域覆盖。

“一股绳”发力 “一站式”解纷

“7年了,这场纠纷总算解决了,压在我心头的这块石头总算能落地了。”牧民玛某如释重负地对法官说。

鄂托克旗阿尔巴斯苏木陶利嘎查牧民

玛某与格某自2017年4月起,因草牧场界限问题发生纠纷,经鄂托克旗农村牧区土地承包经营纠纷仲裁委员会仲裁和行政诉讼未能得到满意结果。之后,两户之间的矛盾持续加深,不断进行信访。

鄂托克旗法院土地纠纷法庭巡回审判先锋队了解到双方当事人的诉求后,法官主动深入网格,通过现场走访,全面了解这起纠纷的起因、现状。就双方二轮草牧场承包时期明确的界限位置及玛某草牧场重新确权时面积大幅增加的问题询问了当时的知情人员,找准矛盾纠纷的症结。同时,组织双方当事人土地纠纷巡回审判点、当事人家中,面对面进行协商,积极引导当事人理性解决草牧场纠纷。

在多次调解中,法官会同相关工作人员以当事人自愿为原则,就矛盾纠纷焦点进行析法说理,于2024年2月1日,最终达成一致意见,双方当事人拿到调解协议后笑逐

颜开、握手言和。

“这样的‘组合’不是第一次集体行动了,近年来,在基层社会治理格局下,多部门联合联动已经成为工作常态,尤其在法官的参与下,矛盾调处的效果更好,老百姓见到法官总感觉心里是踏实的。”木凯淖尔镇综治中心主任贺生荣说。

鄂托克旗法院立足职责使命、放大自身优势,通过土地纠纷多元联动“一站式”解纷服务模式,积极助推构建“党委牵头、政府负责、法院兜底”的土地管理工作格局,不断健全完善诉调对接工作机制,进一步加大对涉农土地权益纠纷调解力度,促进土地矛盾纠纷化解在小、解决在早,以高质量的司法审判和司法服务回应群众期待。

“云”上加速度 让纠纷更快化解

“这么长时间,每次我们两家因为这点

地起冲突,我就想到法院起诉,这次法官一来,没想到这么快就把我们两家的纠纷解决了。”李老太紧紧地握着法官的手说。

“我们不但要把群众的急难愁盼解决好,为群众提供优质、便利的司法服务,还要创新工作方式方法,用时间短、成本低、易接受的途径解决群众的矛盾纠纷。”综合审判庭庭长斯琴高娃说。

鄂托克旗法院主动将互联网技术与诉讼服务深度融合,土地纠纷法庭依托“连心法庭”智慧技术支持,通过人民调解平台、庭审直播系统、裁判文书公开平台等模块的多元司法服务站点,实现了“网上数据多跑路、线下百姓少跑腿”。同时,将土地纠纷法庭开到田间地头,积极宣讲法律知识,针对群众关心的草牧场土地纠纷等法律问题,进行“一对一”精准答疑解惑,面对面传递司法温度,不断以“基层小法庭”涵养“法治大文化”。

凝聚基层治理合力 融入多元共治格局

呼伦贝尔讯 近日,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院干警深入航运社区,主动对接社区工作人员,了解社区调解工作情况,搜集梳理辖区居民的法律需求及遇到的涉法疑难问题。

工作过程中,法院干警与社区工作人员就如何进一步满足辖区居民的司法需求进行了深入交流,同时立足岗位职责,为前来咨询的社区居民答疑解惑,依据工作经验提出相应指导意见,努力将矛盾纠纷化解在社区,实现了普法宣传教育在基层,服务群众“零距离”。

(张恬敬)



加强警务合作 形成工作合力

科尔沁讯 为进一步增强人民法院安全管理工作,乌兰察布市察右中旗人民法院司法警察大队不断拓宽警务保障工作机制,联合驻地公安机关充分研判当前涉法涉诉安全形势,加强警务合作,形成了“法院+公安”的联防联控治理新机制。日前,察右中旗法院司法警察大队与派出所所属地派出所签定了警务工作联防联控责任书。

警务联防联控机制的建立是保障派出人民法庭安全工作的全新机制,是适应新形势下人民法庭警务安全保障工作的新要求。该院司法警察大队立足职能职责,与三个属地派出所就联动方式和协作内容达成一致,构建起预警协调机制、突发事件处理机制、法庭内部安保机制以及法庭信访值班机制,实现了人民法庭、法警大队、所属地派出所之间隐患排查、日常安保、信息共享等方面的多方沟通协调,充分发挥了警务联动作用,形成最大工作合力。

下一步,察右中旗法院司法警察大队将以此为契机,充分利用警务联防联控新模式,不断强化警员安全防范意识,定期开展实操培训和模拟演练,着力提升警员安保工作水平,努力营造安全、稳定、有序的司法环境。

(杨佳)

以数据“作笔” 为法官“画像”

萨拉齐讯 近日,包头市土默特右旗人民法院召开了2024年第二次审判执行数据会商研讨培训。

会上,审管办制发《2024年审判运行态势分析》,通过PPT形式通报了土右法院2024年第一季度审判执行质效指标整体运行情况,以数据“作笔”,为法官“画像”,分析异常数据到案到案。各审判业务部门负责人坚持问题导向,直面本庭室弱项指标,深入分析原因,明确整改措施。各分管领导结合分管工作,全面梳理指标运行中存在的主要问题,并进行总结提升。

会议指出,经过全院干警的共同努力,一季度审判执行质效指标势头向好,但仍存在部分弱项短板。就全院审判执行质效提档进位提出以下要求:一是转变司法理念。始终坚持“公正与效率”主题,聚焦提升审判工作质量、效率、效果基本目标,以有解思维破解难题,坚持导向思维提质增效,最大限度地实现案结事了;二是创新服务举措。切实秉持“以人民为中心”的司法理念,树立精品意识,以制度形式规范延伸为群众提供判后法律服务,高质量办好每一个案件;三是统筹审判管理。强化全院“一盘棋”思想,统筹安排科学规划各项工作,以强烈的责任感和紧迫感制定目标、实现目标。

(银恋)

开展党纪学习教育

包头讯 近日,包头稀土高新区人民法院召开党组(扩大)会议。

会议传达学习了各级党委关于党纪学习教育的有关会议、文件精神和工作安排,并学习了新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)以及上级党委关于学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》的相关要求。

会议要求,全体党员干警要充分认识开

耐心调解化纠纷

牙克石讯 为进一步转变司法理念,深化诉源治理,呼伦贝尔市牙克石市人民法院免渡河法庭始终坚持和发展新时代“枫桥经验”,将调解工作贯穿始终,打好调解、审理“组合拳”,实现了简案快审快结。

程某因交通事故致王某死亡,经公安部门认定,程某承担本次事故的次要责任,为此王某家属诉至法庭要求程某赔偿相关

动用强制执行力量

城关讯 在推进社会诚信、司法公信建设中,乌兰察布市兴和县人民法院善用、巧用、活用强制执行力量,切实保障胜诉当事人的合法权益。

在一起欠款纠纷案件中,孙某因郭某欠钱不还,诉至兴和县人民法院,该院调解裁定郭某限期履行还款义务,法定期限已

提升党员纪律意识

展党纪学习教育的重要性和紧迫性,要明白《条例》是党内法规体系的重要组成部分。党组成员要带头学、带头贯彻落实,全体党员干警要原原本本学、融会贯通学、联系实际学。坚决做到严格遵守党的纪律和规矩,增强纪律观念和规矩意识,要切实履行好监督执纪问责职责,坚决维护党的纪律的严肃性和权威性,确保党纪学习教育扎实开展。

(齐浩越 郝佳俊)

案结事了促和谐

经济损失。为了使该案一次性快速解决,主审法官一方面组织双方律师及当事人理清该案法律关系及争议焦点,另一方面,法官引导双方当事人换位思考,让双方互相体谅对方的困难和心情,力求达成一致意见。最终,通过半个月四次面对面的沟通协调,程某同意赔偿王某各项经济损失,并当天支付了赔偿款。

(秦福来)

多年欠款如数归还

过,郭某仍未履行义务。无奈之下,孙某向兴和县人民法院申请了强制执行。

执行法官本着善意文明执行理念,耐心地同郭某释法明理,并当场说明如有履行能力却找借口拖延,将对郭某依法采取司法拘留措施。郭某意识到问题严重,随后将三三万元欠款交付孙某。

(郭成 任宇佳)

强化诉源治理工作 完善多元解纷机制

音德尔讯 近日,兴安盟扎赉特旗人民法院与扎赉特旗法学会联合召开“首席法律咨询专家+法院”诉源治理工作推进会,并举行“首席法律咨询专家+法院”工作站授牌仪式。旗委副书记、政法委书记、旗法学会会长马猛出席会议并代表旗委为扎赉特旗“首席法律咨询专家+法院”工作站授牌,旗人民法院党组书记、院长布仁巴雅尔主持会议。

马猛强调,广大法律法学工作者要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻落实习近平法治思想和总体国家安全观,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保全旗法学法律工作始终保持正确政治方向。

布仁巴雅尔表示,旗法院将与旗法学会一道全面推进“首席法律咨询专家+法院”诉源治理模式,从源头上减少诉讼增量、减轻群众诉累。希望首席法律咨询专家主动参与诉源治理,不断拓展、持续加大诉源治理的深度、广度和力度,找准履职尽责的切入点、结合点、闪光点,确保“首席法律咨询专家+法院”工作实现高质量发展。

(柴华)